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A „KELET" előfizetési dija : 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 
Egészlévre... 16 frt. 

Félévre e, 

Negyedévre ... ...... 4, 

Egy hóra helyben.. 1 írt 50 kr 
Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet minnennap, az ünnepeket követő nap 
kivételével. 

ok 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Hirdetési dijak. 
Hatszor hasáboezott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hir letés után 3( kr, Nagyobb ésgyakcribb 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóluvatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bécsben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eck- 
haus der Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch 
gasse 10) Rud. Mosse Publicistische Bureau Eudapesten 
Haasonstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberge 
A V. hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás: 
Főtér 4-ik száma, hová a lap szellemi részét ülető közlemények ezimzendők. 

ÉRTÉKESEB CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hiadó-hivatal: 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

umans . 
szül. 1811. oct. 18. meghalt 1879. szept. 2. 

Csillaghullás van, s a láthatáron az ég 
boltjáról lenulló s örökre eltünő csillag útján 
el-elindul egy-egy földi fénypont is, hogy a 
kit félszázadon át, mint maga körül fényt 
és meleget árasztó vezérszellemet kegyelettel 
vettek körül az emberek, egy pillanat alatt 

az ész által nem értett véghetetlen semmi- 
ségben örökre tünjön el. 

Mint villám, oly gyorsan járta be vá- 
rosunkat a hir, hogy id gróf Bethlen 

jJános ma hajnalban megszünt élni. Az 1fju 
nemzedék, a mely csak hallomásból ismeri 
alkotmányunk harczait, csak annyit tudott, 
hogy egy általánosan tisztelt férfiu hunyt el, 

de az öregek, a kik tanui voltak e férfiu ön- 
zetlen hazafiságának, mély bánattal hajtot- 
ták meg fejüket s meg voltak szivig illetve 
a szomoru hir által. És meg lesz hatva e 
sorok olvasásakor bizonyára az egész erdélyi 

országrész, a melynek e munkás férfiu egész 
életét szentelte. Nincs is az erdélyi részek 
közéletének felszázadnyi történelmében egyet- 
len mozzanat, melyben gr. Bethlen János hi- 
Ven a családhoz, a mely fejedelmeket, had- 
vezéreket, államférfiakat adott Erdélynek, te- 
vékeny részt ne vett volna. 

Alább közöljük az érdemes férfiu élet- 
rajzát, itt csak azt emlitvén meg, hogy la- 
punk nemcsak a hazának egyik jeles férfiát, 
de lapunknak egyik alapitóját s a legutolsó 
napokig egyik legbuzgóbb munkatársát gyá- 
szolja benne. Egyszerüű stylban tartott, de 
mindig világos és kivétel nélkül a legjóza- 
nabb szabadelvüségtől, a haza jövője iránti 
erős bizalomtól átlengett vezérezikkei, külö- 
nösen a korábbi években, midőn még testi 
erejének hanyatlása nem voit nyomással szellemi 
müködésére, sok erdelyrészi kérdésben írány- 
adó befolyást gyakoroltak s keresett olvas- 
mányt képeztek. Lapunkon kivül, mig komoly 
iránya el nem fajult, a „Pesti Napló"-ba is 
irt czikkeket. Politikai viszonyainkat pedig 
a legutolsó pillanatig a legnagyobb figyelem- 
mel kisérte s a mig csak a toll ki nem hul- 
lott kezéből, mindig irogatott, az tartván fen 
az agg elgyengült testben az életerőt, hogy 
8 hazáért önzéstelenül munkálkodhatik. Utol- 
só vezérezikke ezelőtt nárom hóval jelent meg 
lapunkban. Lábbaja mindinkább megnehezit- 
vén a mozgást, egy éve, hogy nem hagyhat- 
ta el a házat, de ha ismerősei és nagy szá- 
mu rokonai meglátogatták, alig volt más tár- 
sya a beszélgetésnek, mint a haza ügyei. 

nisza Kálmán miniszterelnöknek rokona, nagy- 
bpátyja lévén, szerette gyakorta elmondani lá- 

togatóinak, miként jósolta meg a miniszter- 
elnök jövőjét még gyermekkorában. Egy al- 
kalommal ugyanis a hat éves Tisza Kálmán- 
kának parancsolt valamit édes anyja, a gr. 

Bethlen János nej g, jének testvére, de engedel- 
meskedés helyett a kis makacs állóhelyéből 
sem mozdult meg, a nógatásra pedig egy- máshoz szoritva kis lábait, mint egy tuskó 
nem bánta akármit tesznek vele, de még 
sem engedett. „Már akkor mondtam - be- 
szélé a jó öreg - hogy vagy rosz férfiu 
vagy nagy ember lesz belőle" s nagy öróő- 
mére volt a tény, hogy az utóbbivá lett. 

Most pedig nem beszél, nem ir nekünk 
többé ezen antigue főuri jellem, a munkás- 
ságnak, becsületességnek, önzetlen hazafiság- 
nak e megtestesült alakja. Legyen édes ne- 
ki a nyugalom a haza földében, a melyet 
imádá ig szeretett. Siriára pedig a jelen 
nemzedék a hála és kegyelet virágait hint- 
Ve, tanuljon a porait bor:tó halmokon lelke- 
sülni a közügyekért, tenni és fáradni ju- 
talomra és hirnévre való törekvés nélkül a 
honért. 

J. 

Született Betblen János - a most élők közt 

idósbb - 1811 oktober 18 án Kolozsvártt. Elei- 
től fogva köztanodában nevekedett Nagy Enyedes, 
honnan tiz évi tanolása után Maros Vásárhelyre 
ment a királyi táblára, s 1833-ban a jogi vizs- 
gát letette. 

Az ifjú ez idő alatt már t3bbtörvényható- 
! ságban megjelent a „vándor pátrioták"-kal, mint 
ballgató, c-ak annyiban veyén részt, a mennyiben 

a kaszinó számára, mely akkora mozgalmak köz- 
és kiindulási pontja volt, irásbeli tudósitásokat 
szerkesztett. Ezek a nyilvánosság, a napi sajtó 
nyomásából eredt hiányának poulását czélozták 
s ép azért, a mennyire a gyorsirók hiányában le- 

betséges volt, az egyes szónoklatokat is magukban 

foglalták. 

Legelső nyilvános föllépése 1834-re esik. 
Mikor már lehetett észrevenni, hogy az alkotmány- 

hoz szorosan ragaszkodó országgyűlésnek nem sií- 
kerül a sérelmek megszüntetését s az ország tőr- 

vényes állapotba visszahelyezését kivivni: Udvar- 

helyszéken azt inditványozta, hogy ha az ország- 

gyülés az adó elintézése és fóbivataloknak tör- 

vényszerinti választás által betöltése nélkül osz- 

lattatnék el, a más uton kivetendő adót s alaki- 

tandó kormányt el ne ismerje a szék. Ez indit- 

vány miatt az 1834-i országgyűlés feloszlatása után, 

mldőn az ország kivételes állapotba lőn helyezve, 

több elvrokonával együtt fiskális perbe idéztetett. 

A közvádló példás kemény testi büntetést és fog- 

ságot kért a bepereltekre, azonban a kir. tábla ité- 

letileg kimondotta, hogy szabad lábon oltalmaz- 
hatják magokat. 

hatóságban részt vett a tanácskozásokban, mindig 
az alkotmányos párthoz tartozva. 

Udvarhelyszék már az 1837-iki országyúlés- 

re őt akarta egyik követéül megválasztani, de az 

ellenzéki párt, közmegállapodása,következtében nem 

lépett fől, mint követjelölt, attól tartva, hogy ha- 

bár törvényeink szerint jogositva is lett volna a 

perbeli itélet hozatala előtt helyét elfoglalni -- 
éz a kormánypárttal szemben hosszas meddő vi- 

tákra adna alkalmat, mi az országra oly szük- 

séges szervezést sok időre elhalaszthatná. 

Legelőbb 1841-ben volt követ Udvarhely- 
székről, mikor már az emlitett fiscalis per am- 
nestia következtében megszünt. Azután folyvást 
minden erdélyi országgyülésen, az unio után a 
48-i budapestin s a következőn Udvarhelyszéket 
képviselte. Az 1846-i erdélyi, ugynevezett urbéri 

országgyűlésre, bár a székely törvényhatóságok kő 
vetei közé tartozott, kik utasitásaikuál fogva ál- 

talában, az urbérnek a Székelyföldön behozatala 

ellen nyilatkoztak, Bethlen János oly utasitást tu- 
dott magának kieszkőzölni, mely lehetővé tette 
folyvást, a baza és emberiség érdekében, azellen- 
zékkel szavazni az 1846-i szükkeblű majoritással 

szemben. ; 

1848 ban Pesten a miniszterialis párthoz 
tartozott. Ez év szeptemberében Erdélybe külle- 
tett b. Vay mellé kormánybiztosi segédül, s ké- 
sőbb az agyagfalvi gyülésen a székelység egyik 

vezetője lett. Majd ujra Magyarországra sietett 
képviselői állását elfoglalni, s mint ilyen, a mérsé- 

kelt párthoz csatlakozott. . 

A fegyverletétel után családját Budapeestre 
telepitette, maga pedig 3 hónapig bujdokolt, mi- 

kor tőbbekkel együtt bejelentvén magát, százhusz 
társával kegyelmet kapott. 

Ezután 1858 ig maradt Budapesten, midőn 
szeretett fiatal hisvesét gr. Teleki Zsófiát elveszt- 
ve, Kolozsvárra költözött s legott egész buzgóság- 
gal kezdett működni az egyedül nyitva álló tár- 
sadalmi téren. Hogy mennyi ügyszeretettel, mily 

szakértelemmel vett részt az erdélyi közintézetek 
és egyletek szervezésében, vezetesében, a protes- 

tans egyház igazgatásában : ismeretes azon olva- 
sóink előtt, kik a királyhágón inneni fejleménye- 

ket a közelmultban tigyelemmel kisért k. Különö- 
sen is ki kell emelnünk azonban Bethlen János 
lankadatlan törekvését az erdélyi nemzeti szinház 
állandósitása iránt. Alapot és a legapróbb rész- 
letekig kidolgozott terveket bocsátott közre, a vi- 

szonyokboz mért életre való inditványokkal állt 
elő, buzditott, izgatott, hogy "a magyar Thaliá- 
nak egy második menhelye is legyen az ország- 
ban. - 1855-ben harmad magával a szinház 
felügyeletét elvállalván, köztudomás szerint tény- 
leg Batblen János volt az intendans. Képességé- 
nek sok jelét adta, a dráma ügyére még annyi 
gond nem volt forditva : da a szinház minden 
segély nékül, egyedül a keözönség, részvétére le- 
vén hagyva, nem folytathatta soká a szép kez- 
deményt, s miután tetemes anyagi áldozatot ho 

zott kedvencz eszménye bkivitelére, egy év mulva 
visszalépett. ; 

Az. óctoberi diploma kiadatása után támadt 
politikai mozgalmnakban a vezetők közt találjuk; 

irányadó szerepet vitt a központi értekezletekben 
és több megye gyülésen. Gir. Teleki Domokos és 
Betblen János alapitották nehány olvbarátaik tár- 

melynek Batlen János előbb épen vezetője volt, 

Mindezek daczára ezután is több törvény- 

és kereskedelem emelésére; 

nemzet- és államgazdászat tanai megkövetelik. 
saeágában a „Korunk" czimű kolozsvári lapot, 

később is bafolyást gyakorolt a szerkesztésre, ésa 

sok vezérczikkeket irt, mig nem a laptól meg- 

válva az nemsokára megbukott. 

1863-ban a tőbb izben elrendelt követvá- 

lasztásoknál Udvarhelyszék mindig réá szavazott; 

a szebeni gyülésbe, mint tudva van, társaival 

együtt nem lépett be. A koronázó országgyülésen 
ismét mint Udvarhelyszék követe szerepel. Haza 
jöve nemsokára a „Kelet" aiapitásában vett tevé- 
keny részt s ettől fogva halálig, a mely végel. 
gyengülés miatt csöndesen következett be, la- 

punk egyik legbuzgóbb pártfogója és munkatár- 

sa volt. 

Emlékirat 
a brassói iparkamarához. 

Gr. Schweinitz Gyula kamarai tagtól. 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
aug. 5-én tartott ülésének napirendjén a br. 
Kemény Gábor kereskedelmi miniszter erdély- 
részi körutjáról, különösen pedig brassói lá- 
togatásáról szóló jelentés állott. 

A miniszter ur brassói időzése alatt 
különböző alkalommal világosan kijelentette, 
hogy ő a maga részéről mindent el fog kö- 
vetni, ami tehetségében áll, hogy az ipart 
és kereskedelmet emelje; nyilatkozataival 
kimutatta, hogy ő Brassó város helyzetének 
fontosságát teljesen méltányolja; s nem mu- 
lasztotta el betekinteni az itteni viszonyok- 
ba s végül kijelentette, hogy a törvények 
korlátai között mindent meg fog tenni arra 
nézve, hogy bizonyos bajokat enyhitsen vagy 
épen megszüntessen, melyek bizonyos irány- 
ban az itteni iparágak fejlődését gátolják. 

Midőn én a háromszékmegyei iparúzők 
részéről a brassói kereskedelmi és iparkama- 
rába beválasztattam, magamra vettem azt a 
kötelezettséget, hogy választóim nemzetgaz- 
dászati érdekeit képviseljem. Ennek alapján 
kötelességemnek ismerem, a kamarának egy 
csomó javaslatot előterjeszteni, még pedig 
azért épen most, mivel én a jelen időt na- 
gyon fontosnak tartom s mivel meg vagyok 
győződve, hogy mulasztások, melyeket most 
körvetünk el, keserüen meg fogják magukat 
boszulni. ; 

A kormány befolyása a termelésre bi- 
lzonyos irányban kétségtelenül szükséges; az 
azonban soha sem fog egy kormánynak sem 
sikerülni, hogy a nemzet vagyon gyarupodá- 
sát kierőszakolhassa vagy pedig mestersége- 
sen létesithesse. 

A nép jóllétének gyarapodása négy té- 
nyezőt föltételez: a jóllét két fő forrásának, 
a természetnek és az emberi szellemnek 
egyenletes felhasználását, másfelől a nemzet- 
vagyon két fő feltételének: a munkának és 
a szabad forgalomnak hasonlókép egyenletes 
igénybevételét. í 

A kormányzat tényleges befolyása a 
népélet és néptevékanység vezetésére általá- 
ban annak a magas álláspontnak kell hogy 
a következménye legyen, a melyen a kor- 
mányzat maga áll; s e befolyásnak csak a 
kormanyra nézve lehetséges általános átte- 
kintésen kell és szabad alapulnia, áttekintó- 
sen az egész állam fölött valamint egyes kü- 
lonböző részei fölött, a szerint a mily vi- 
szonyban állanak a különböző termelési ágak 
egymás között tekintve a szellemi és erkol- 
csi műveltség már elért vagy elérendő fokát, 
és tekintve a már meglevő vagycsak ezután 
elérendő magasb felvilágosodottságot és po- 
litikai nagykoruságot. 

A kormánynak kötelessége ennélfogva 
mindenelőtt a bel- és külállami életben nyuj- 
tott hatalmas segélye által biztositni minden 
polgára számára a jóllét forrásait és fölté- 
teleit; továbbá a kormány képes a polgárok 
máskülönben szabad tevékenységét fölébresz- 
teni s e tevékenység előtt tág hatáskört 
nyitni; a kormányzat lehetségesse tehet na- 
gyobb hasznos vállalatokat, jó közigazgatás 
által, különösen pedig olcsó és gyors igaz- 
ságszolgáltatás által megerősitheté a közhi- 
telt s ezáltal közvetve sokat tehet az ipar 

létesithet olyan 
közintézeteket, a milyeneket az egyesek nem 
hozhatnak létre; általábán pedig a terme- 
lésre közvetetlen befolyást gyakorolhat és 
kell gyakorolnia mindenütt, a holezta gyakorlati 

Erre pedig minden előtt olyan igazgatás kell, 
mely ismeri feladatait s emelllett olyan szer- 
vezettel bir, mely a központi kormányra néz- 

ve lehetségéssé teszi az általános áttekintést, 
ami azonban közigazgatásunk jelen szervezete 
mellett bizony meglehetősen nehéz. 

Nagyon nehéz dolog, egy nagyrészt 
földmiveléssel foglalkozó országot iparos és 
kereskedő állammá alakitani át. 

A kormány legjobb akarata és támo- 
gatása mellett is ezt nem lehet előbb vég- 
rehajtani, mig az ipar a kézmű és gyár- 
ipar tetemes kiszélesbités és tökéletesbitést 
nem ér el, az ipar pedig mindaddig nem jut 
virágzásra, mig - eltekintve a népesség 
megszaporodásátóől, - a fölemelkedett 
földmiveléstisztajövdelméből nem 
fordittathatnak tetemes tőkék a 

kézmü és gyáriparmegteremtésére, 
természetesen ugy, hogy a földmi- 
velésnek is megmaradjon az arra 
szükséges tőke. 

Ugy látszik, a nemzetgazdászatnak e 
sarkigazságát eddigelé nálunk nem vették fi- 
gyelembe; addig a meggyőződésig mindazon- 
álta. már, ugy látszik, eljutottunk, hogy 
erőteljes, egészséges nyerstermelés nélkül még 
csak nem is, gondolhattunk az ipar egészsé- 
ges, tartós fejlődésére, s másfelől, hogy az 
utóbbit, az ipart hasonlókép a legnagyobb 
támogatás és ápolásban kell részesitnünk, ha 
az előbbit, a földmivelést teljes virágzásra 
akarjuk segitni. 

De nemcsak az államnak egyedül, ha- 
nem a városi községeknek, testületeknek is 
meg van ez irányban a maguk kötelességeik 
és feladataik, melyekre azokat épen a nem- 
zetgazdászati érdekek oly fontos képviselőinek, 
az iparkamaráknak kell emlékeztetniök. 

Brassónak kétségtelenül nagyon kedvező 
helyzete van; nem is számitva a vasutat, 
mely rövid időn Galaczezal és Gyurgyevóval 
hozta összeköttetésbe, Brassón át igen fontos 
országutak Zkeresztezik egymást; egyszóval 
e város épen nem csekély terület kereskedel- 
mének és iparának központja: mindezeknél 
fogva a városnak magának mint olyannak 
nagyon-nagyon sok teendője van az ipar- és 
kereskedelem tekintetében. 

Miként az államnak a termelésre, saját 
hatalmi körében, bizonyos (ha nem is épen 
korláttalan) befolyást kell gyakorolnia: épen 
ugy megvannak a városnak is saját felada- 
tai, melyek elől nem szabad kitérnie. 

Brassó városának nem szabad figyelmét 
csak közvetetlen környékére korlátolnia, nem 
szabad csak magát tekintenie: Brassó keres- 
kedelmi és forgalmi központja annak a nagy 
területnek, melyet a keleti vonal szel át 
vagy pedig ezzel jővőle összeköttetésbe fog 
jönni. 

Hajos János 
elnöki megnyitó beszéde a székely- 

egylet csikszeredai vándorgyülésén. 

Tisztelt közgyűlés ! 

Ott a Hargita éggel ölelkező kék csucsain 
tul, egy egészen uj vidék terül el, a havasok ke- 

belébe rejtőző szép Csik; egy alig ismert, egy ke- 
vesek által kutatott, és szigetként elkülönitet: 

kis világ van ott, hol a nép még ős eredetiségé- 
ben él. 

E szavakon kezdette a Székelyfőldnek egy 
meleg érzésű és édes tollu ismertetője Csikszék 
leirását. ; 

De e szavakban nem csak a hazafi érzelam 
áradozik, (hanem maga a valéság találta meg 
méltó kifejezését, mert ha ez egymást felváltó 
fonyó koszoruzta óriás hegyeket, havaslánczolato- 
kat s eoek keretében Al- és Fel-Csik és Gyer- 
gyónak mértfőldekre terjedő sikságait megpillantja 

az utazó, önkénytelenül elragadtatik természet 
adta szépségeitől. 

Vagy ha a történész végig fut emlékezeté- 
vel azon 1000 év történetén, mely alatt a bér- 

czek közé ékelt népa honfoglalás kűzdelmein kazd- 
ve - előbb Hadur szolgálatában az ős vallás, 

utóbb az idvezitő keresztény hit, és később a 
nemzeti függetlenség érdekében annyi vért ontott, 

hogy alig van egy zuga e székely széknek, me- 
lyen a multnak egy-egy kegyeletes emléke fenn ne 
marajt volna, nem de felhevül a vitézség, az ön- 

foláldozás, és a szivós kitartás ezen lélekemelő 
példáin? s már csak ezért is aem bennső rokon- 

szenvet érez-é ezőslakosság iránt, mely nem is meg- 

fogyva, sőt a százados viharok között is népessé- 
gében mindig gyaropodva, megőrizte elődeinek vérrel 
áztatott tüzhelyét ? 

előtt e szép vidék látása és e történelmi emlé- 

séggel azt, a mit e helyen és czélunkra tartozólag 

elmondani szükségesnek tartok: 

Egy ily kiváló helyen jelentünk meg tehát 
mi t. közgyűülés! a székely mivelődési és közgaz- 

dasági érdekek nevében. Egy ily történelmi ada- 

tokban gazdag pontján a Székelyföldnek van szán- 

dékunk a székely mivelődési és közgazdasági egy- 

let lobogó át felütni. 

Dae valjon sikerüluni fog-é e nemes zászló 

alá ha nem is ezreket, legalább százakat toborza- 

nui? fog-e a most elbiotett mag oly háládatos ta- 
lajra találni, a mely méltó sarjat hajtson azon 
buzgalombóz, mely minket - a székely érdekek 

vándor apostolait - oly messze távolból ide szó- 
litott ? 

És valjon fog-a azon lelkesültség, mely e 

gyülés tisztelt tagjain e p-rczben észlelhető - 

Csik- Gyergyóő- és Kászonszék -e három egy szé- 
kely kis királyság anyagi és szellemi jóllétének 

emelkedése által, egy állandó emlékvirágot füz- 

ni azon őrők zőld fenyő lombokhoz, melyek a 

Magos Bükk, Bólbor, Tarkő, Kelemen havassa 

és a Fekete Réz o'dalán az időésítél viharával da- 

csolva diszlenek. Niancs okom kétkedni benne, de 

ez még is mind a kőözel jövő kérdése. 

Most engedjék meg uraim, hogy mindenek 

kek behatása alatt fejezzem ki örömömet a fe- 

lett, hogy a székely egylet negyedik közgyülését 

itten nyithatjuk és tarthatjuk meg. De egyszers- 

mind szabad legyen elmondanom kítelhető rövid- 

T. közgyülés! Távol van tőlem, mintha ki- 
csinyelném ama véres csaták dicső emlékét, me- 
lyeken a csiki székelyek a tölgyesi és gymiesi, 
tusnádi és zsögödi szorosoknál oly bősies önfel- 
áldozással száz meg száz példákban játszották el 
Leonidás őrőkhírü szerepét. Vagy ne tartanám fi- 
gyelemre méltónak az Apourok, Mikók, Sándorok 

és sok más jeles csikszéki ős családok szülöttei- 

és az önfenntartás érdekében kifejtett és százaa 
dokra kiható munkásságát. Akár mellőzhetném 

Apor Andrásné, Csarey Györgyné, Puskás Kalári 

és Görgő Anna e székely amazonok hős fellán- 
golását és férfiakhoz méltó tetteit? Vagy feled- 
hatnők-e az Illyés András, Antalfi és Kovács 
Miklós csikszéki eredetü püspökök korszakot al- 
kotó és a catholicns anyaszentegyház felnyét eme- 

lő pályájukat? Igen-é Nizet Ferencz csik-som- 
lyói szerzetesnek hős tettét, a ki a csuklyát kard- 

dal cserélte fel, hogy a szentegybázat a tatárok 
szentségtörő dulásai ellen megvédelmezhesse. Ki 
mehatne el benső megindulás nélkül Pásztorbükk- 

nél, bol egy szomoru nyirfa és egyszerü kereszt 

jelöli a szerencsétlen Báthori Endre f-jedelem sir- 
ját? Kinek ne jutna eszébe, hogy itt a Csiki 
Kronika irójának és másolójának szükebb honá- 

ban vagyunk? Kinek lelkét ne renditné neg az 
1764-ki székely fegyverfelvétel szomoru emléke M 

Mádéfalvánál? 
És van-e székely, a ki kiírthatná enléké- 

Dbóől a székely nemzet egykori szentségét, a nem- 

zeti áldozó poharat, - a melynek birásáért is 

nem egyszer ömlőtt a székelynek vére. 

S végül figyelmen kivül hagyhatnók.e a 
csiksomlyói Ferencz-rendi kolostort, melynek t őr- 
ténetéhez a vallásos buzgalomnak és szellemi 
mivelődásnek annyi sok szép mozzanata fil- 
ződik? 

Nem uraim! mind drága és máéltő virágivi 

ezek a történész tollára épen ugy, mint a Cano- 

tére. 
Mind e mellett én ezuttal nem akarok a 

multaan mereogevi. E fényes multnak különben is 

méltó és igaz képét veendi a székelység azon 
pagmaticas muokában, mely Srab5 Károly je- 
les történészünk tollál ól nem soká ki fog kerül- 

ni, és a kinek - miután őt e gyülésünken van 
szerencsénk tisztalni, - egész székely egyszerü- 

séggel csak azt kivánom: adjen Isten erő, egász 
séget e nagy munkához, mert lelke és szelleme 

van elég rá. 

(Folytatása köv.) 

Nehány szó 
Petőfi halálára s Lengyel J.-nek e tárgyra 00 

natkozó czikkére. 
(Vége.) 

oLeértünk - irja Lengyel - Fehéregybá- 
zára, s megkezdtük a támadást , . . velünk volt 
14 ágyu legénysége . . . minden két lövésére az 
orosznak a mieink hárommal feleltek stb.5 Ezen 
8 hasonló kifejezéseiben Lrgyel csakugyan ugy 

tünteti fel magát, mintha katona orvos lett volna, 

nek a keresztány vállás, a nemzeti függetlesség 

ezek a hazali emlékez t koszorujának. Érdemeselt 

va vésőjére, akár Barabás vagy Munkácsi ecse-



(mi pedig nem volt soba,) vagy legalább any- 
nyira két értelmű s czélzatosan homályos, hogy 

értelmetienné lesz. Lázár Á. tanukra hivatkozva, 

állitja, hogy Lengyel nem is volt jelen a harcz- 

téren. - Ha igy áll a dolog, akkor azt hiszem, 

hogy egy Haller gróf és Gamerra báró felülálla- 

nak azon, miszerint Lengyelt legyezgetve, az igaz- 

ságot ki ne mernék nyilatkoztatni. De beszélik 

azt is, hogy Lengyel épen ugy, mint mások is, 

(pl. az öreg Novák és Kábdebó) kimentek szeke- 

ren Fehéregyháza feló, nézni a csatát (igy le- 

hetett Lengyel lőtávolon kivűl) s voltak, (volt, 

Loengyel is) első birmnondói a vesztett csatának. 

Ezeknek a csatát néző uraknak félre kellene ten- 

ni Lengyelről, mint orvostól való félelmőket s 

midőn ily nagy fontosságu ügyről van szó, férfia- 

san bátran nyilatkozni. Lengyel ity módon távol- 

ról láthatta, ha nem Petőfit. de a csatát, s Game- 

ra báró bizonyára e miatt nem láthatta Len- 

gyelt. 

„Petőfi lőtávolon kivül volt. . . egy ágyu- 

golyó tőle 30 lépésre ütött a földbe; a fölvert 

föld és por ét is ellepé, . . . nézte a csatát... 

elmerült gondolataiba, még pedig annyira, hogy 

a csakhamar hallatszott iszonyu zsibaj, or 

ditás, egy tömeg tele tűüze nem képes 

figyelmét azon helyre vonni, hol az történt. Ha 

mellette futottam el, kérdém tőle; mi baja ór- 

nagy? Ő nem felelt. Igy ir Lengyel. Ugyan ké- 

rem: nem nagyon is naiv dolgok-e ezek ?! s val- 

jon számbavehetők, ha Petőfiről van szóP! Petőfi 

lőtávolon kivül volt, s az ágyugolyó még is te- 

le szórta szemét földdel.porral P? Hát ugyan az 

hogy képzelhető józan észszel, hogy egy iszonyu 

zsibajt, orditást, egy tömeg tele tűzét 

észre ne vegye egy olyan szemlélő, ki éppen 

a történtek megfigyelése és följegyzése végett ment 

a csatatérre!? Én csak ugy tudom képzelni ezt 

a dolgot, ha Petőfi lefeküdt a hidfőre és aludt. 

S mifőle apropó van Lengyel e kérdésében : ,Mi 

baja őrnagy?" Hiszen semmi baja sem volt. S 

miért nem máéltatta Lengyelt feleletre? Mert 

Lengyel ugy tünteti fel Petőfit, mint a kipek 

jó ismerőse volt. (Petőfivel L. legfőlebb ha egy 

szót válthatott a megelőző este; az utolsó [vacso- 

rán nem volt egyűtt vele; elészőr látta ez 

este). Midőn már mindenki futott, irja L. „Rá 

Miálték Petőfire, oda mutaték az eseményre. 

oda maradt s csak anynyit mondott: Potom- 

ság". 

Az oroszok bekeritették a mieinket. „A gya- 

logságból csak az menekült, ki tartalékban volt; 

kik tüzben voltak, bekerittettek; kik a körben 

maradtak, mind elestek. Petőfi gyalog volt, s igy 

a körben benne maradt. Egy dombra érve.., 

láttam . . . a mint fődetlen fővel, széteresztett 

iogoyakkal, lengő zubbonyával futott." Igyir L. 

Hadurrs mondom: nem tudom Petőfit olyannak 

képzelni, ki a közeli veszedelem egész nagyságút 

látva, csak ennyit mond: „potomság", s akkor, 

mikor már menekülésre sem hely, sem idő nincs, 

fődetlen fővel, gyáván megszalad. Szembe várja 

a veszélyt bátran, s akkor gyáván megugrik. Len- 

gyel Maunesses elfogatása utáp a Magyar Polgár- 

ban közzé tett egyik czikkében gunyolódva tá- 

madja meg azokat, kik nem elégedve meg Petőfi 

költői dicsőségével, belőle minden áron nemzeti 

hőst akarnak csinálni. Meggyőződés dolga. De én 

inkább biszem, hogy az a Petőfi, kinek a legna- 

gyobb baj is „potomság" volt, s kit ,„Heydte, 

mellén kapott dzsida szurással látott halva fe- 

künni, (??)" az a Petőfi valóban nemzeti hős- 

ként lanttal s karddal kezében ott esett el szem- 

ben az ellenséggel s nem futott meg akkor, mi- 

kor a futás ugy sem adbhata menedéket. Külön- 

ben megfogbatatlannak tünik fel előttem azon kö- 

rülmény is. hogy Petőfi, kit az öreg Bem apó 

annyíra kegyelt s őrizett, se szekérrel, se kocsi- 

val, se lóval nem rendelkezett, hanem mint va- 
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Első rész. 

(Folytatás.) 

X. 

A ezokás ugy kivánta, hogy kávót és pipá- 

kat hordozzanak kötül. 

Nem tudom, ha néném el akart é egészen 

vakitani, vagy bogy e kimért szertartás, a ház 
rendes tévett szokásaihoz tartozik, de igaz, bogy 

még soba sem iáttam együtt ennyi pomyát, s 

ennyi szertartásos ünn-pélyességet. Valami bar 
mivcz rabnő jött bé, kettőnként sorakozva, győ- 

nyőrü öltőzetekben, a szerecsenek még inkább ki- 

emelve a fehér pők szintalen halványságát; va- 

lamennyien fiatalok s feltűnő szépek voltak, kü- 

ö/ 

,sütő kemencze tetején.. . Nem kevés- 
bé különös azon körülmény is, hogy Lengyel, 
ki jónak látta magáról ideje korán gondoskodni, 
„egy dombról visszanézve, Petőfit 
véli fölismerni." Abban az általános rémü- 
let s zür-zavarban! . . . Ezerek között egyet!... 

Ohajtandó, hogy L. jelölje meg azt a dombot 
melyről visszanézett, hogy a valószinüség ked- 
véért határozhassuk meg azt a távolságot 

is, mely közte és az elmaradt Petőfi közt lehe- 

tett; igy nemcsak egy katona, de másféle halan- 

dó is hozzá vethet, hogy annyi között felismerhető 

volt.e egy ember. 
„Engem lovam a körön kivül segitett; Pe- 

tőfi gyalog volt, s igy a körben benn maradt." 

hja L. Bát hol volt Leugyel székely hazafi- 

ságal!? Hát volt lelke hozzá, hogy Petőfi mel- 
lett lóháton elszáguldva, veszpi hagyja a pemzet 

nagy költőjét !1? Hát nem tudta Lengyel legalább 

a kesgyelbe léptetve, Petőfit is a „körön ki- 

vüle segiteni?! De tovább.. . A lovas Len- 
gyel átengedhette volna saját lovát a gyalog 

Petőfinek!. . . Még talán igy sem követett 
volna el Kemény Simon féle hősi tettet; hiszen 

neki mint czivilnek, czivil ruhában,. az oroszok 
részéről nem nagy bántódása lett volna. Ha igaz 

az, mit Lengyel magáról és Petőfiről ir, ugy Len- 

gyel nemzet elteni bünt követett el, mert veszni 

engedé a nemzet ifju dalnokát, legnagyobb re- 
ményét. 

„A sirbalomra, (hol L. szerint Petőfi fek- 
szik) arra járó székelyek soha sem feledik egy- 

egy darab követ vetni s ha azt évente rendesen 
ki nem egyengetnék, eddig óriási halommá lett 

volna. Igy ir L. nem tud itt minálunk senki, 
semmit, legkevésbbó a jó székely utasok 

(fuvaros), cak L. képzelődésében nő az óriási kő- 

halommá. Épen ugy vagyunk a L. által kijelölt 
Petőfi sirjával is. 

Ma még sokan élnek, kik pontosan kijelől- 

hetik a belyet, hol a két ellenséges tábor áltott; 

honnét s mely irányba kerülték meg a muszkák 

a mieinket. Ha egy mérnök és egy katona e he- 

lyeket megtekinti: merő absurdumnak fogja mon- 

dani L. áilitását, Petőfi menekülése illetőleg fú- 
tási irányát illetőleg. 

Ennyit az igazság érdekében L. cikkére. 
Petőfi a legnagyobb valószinűséggel társaival 

egyetemben élet-haláltusában esett el. A hely, hol 

szemeit örök álomra csukta, bizonytalan; egy bi- 

zonyos csak, az t. i. hogy a Fehéregybázi csata- 

téren maradt. Egy bizonyos csak : megérett az idő 

oltárt emelni a harcztéren, hol a nemzet nagy 

harcztér egyik legkiválóbb és szembeötlőbb pontja 
enne a hely, hol emlékoszlopát felállitani kellene, 

annyival is inkább, mert a L. által kijelelt Pe- 
tőfi-sir nem hiteles, s nem is alkalmas a szobor 

telállít ási helyéül. 

A történeti társulat bár itt Segesváron ülé- 
sez, mint e tárgyban előkészületlen, csak igen ke- 

veset fog tehetni. A Petőfl-társaság hivatása és 

kötelessége a P-tőfi ügy végleges tisztázása. Küld- 

jön ki e társacág mérnőki és katonai szakértő 

biztosakat s tisztáztassa ez ügyet mibamarább, 

mig élnek azok, kik némi felvilágositásokat ad- 

batnak. A gróf Haller Ferencz elnöksége alatt ál- 

ló P.tőfi-egylet a Petőfi-szoborra meglehetős ösz- 
szeget gyűjtött össze: számoljon be a nyilvános- 

ságnak ezen egylet, mekkora vagyonnal rendelke- 

zik. A Petőfi-társaság egészitse ki a rendelkezése 

alatt álló alapból ez összeget; a nemzet még 
mindig adóssa koszorus költőjének; rójja le szent 

tartozását s állittassa fel emlék-oszlopát a fehér- 

egyházi csatatér legszebb pontján, Ez az én. in- 
ditványom. 

Egy 1848-9-iki honvóéd. 

lönböző jellegeik szerint. Elől jöttek a legifjab- 

bak, hozva arph.okat, (csészék); 

bak követték tálczákkal, pipákkal, nargbulákkal; 

végre befejezte a menetet: két nagyon magos 
soyrnai nő, hossza szóke hajfonataik a földet 

seperték, magasra tartva kezeikben a kávés kan- 
nákat, mint valami fűstölőket. Gyémánt ragyog 
minden felé, bármihez nyul az ember. Beavatva 
Saida által, elég jól tartottam magamat. Elfogad- 

tam a csészét és pipát, arab nyelven köszöntve 

nővéremet, s megizelitve kávómat, hátra dőltem 

párnáimra, s még pár füst-gomolyt is, ereget- 

tem chbibukkomból. Egy része a látogatóknak el- 

távozván, néném és én, magunkra maradtunk a 

diván-szegletekben. . .. 

- Mrriam, kérdezte Hosnah 

atyánk nem beszélt-e még neked valamely nagy 

tervről ? 

- Minő tervről? . . . szóltam, hallgatag- 
nak kivánva látszani. 

- Házassági tervről. 

- Beszélt valóban, feleltem, hanem azt 

hiszem, még titok a dolog. 

Hosnah ajkain fioom mosoly vonult végig: 

- Reám nézve nem, mert én voltam az, 

ki mindanyájunkra nézve e nagy szorencsét ki- 

gondoltam. 
Nam tudom miért, ez egyzvd szavak nő- 

vérem ajkairol rémülettel tőltettek el. 

- Toehát te ismered azt, kit atyám szá- 

momra kiszemelt ? szóltam sokkal inkább felin- 

dulva, mintsem mutaini akartam. 

lami ágról szakadt, ügyefogyott, ott aldögélt egy 

lantosa örök álmait aiussza. Véleményem szerint a 

.............................. .................. 

ezeket nagyob- 

egyszerre, 

" 

A történelmi társulat 
segesvári zárüléséről. 

Segesvárt, 1879. aug. 80. 

A magyar történelmi társulat aug. 30-kán 
d. e. 10 órakor tartotta zárülését Pulszky Ferencz 

alelnök elnöklete alatt Segesvártt a városház nagy 
termében. 

Elnők egy társadalmi irányu megnyitó be- 
széddel érdemelte ki a szép számu nő és férfi- 
közödség tetszészet. Azután Wenrich Vilmos nyu- 
galmazott százados olvasott fel egy ismertetést 
Kolozsvári Márton és György hazai művészekről, 
mint a kik a nagyváradi székesegyház elé Lász- 
ló királynak ércz Iovagszobrot készitettek. A fény- 
képet a közönség mohó kiváncsisággal szemlélgette. 

Elnök köszönetet mondott felolvasónak az érdekes 

ismertetésért. 

Weszely Károly kolozsvázi prepost-plébános 
csinosan kidolgozott tanulmányban bizonyitott a 

mellett, hogy Hunyadi János Szent Imrénél győz- 
te le Mezidbéget, s itt tanusitotta Kemény Simon 

önfeláldozó hazaszeretetét, nem pedig Nagy-Sze- 
bennél, mint az több történetirónál s köztük a 

halhatatlan emléküű Horváth Mihályaál is előfor- 
dul. Wesseli felolvasását a figyelmes halgatóság 
tetszéssel fogadta. 

A maros-vásárhelyi nagy gyülésen kiküldött 

bizottságok jelen téseit Thallóczy, Csontosi és Hen- 

szelmann tették meg, melyek a társulat közlönyé- 

ben a „Századok"-ban fognak megjelenni. 

Lázár Ádám azon inditványa, hogy a tár- 
sulat Szabó Károly történettudósunk elnöklete alatt 

bizottságot küldjön ki, azon csélra, hogy szemtanuk 
kihallgatása és tanusága mellett, kijelöljék azon 

helyet, hol koszorus költőnk Petőfi elesett, (seges- 

vár-fehéregyházi csatában) mint nem a ftört. társ. 

hatásköréhez tartozó kérdés a napirendről le- 

vétetett. 

Pulszky elnök meleg szavakkal köszönte 

meg a segesvári és nagy.küküllőmegyei hatóság- 

nak a szives fogadtatást, melyben a m. tőrt. társ. 
tagjait részesitették, melyre Gull József polgár- 

mester fejezte ki örömét és szerencséjét az iránt, 

hogy a hazai tudománynak tehettek némi szol- 

gálatot. 

Jegyzőkönyvhitelesitők: dr. Henszlmann J. 
és dr. Pulszky Károly történelmi társ. tagok. 

A diszes nagyteremből lelkes éljenzés között 

távozott a társaság, mely az ülés kezdete előtt a 
régiség kiállitást szemlélte meg, elismeréssel nyi- 

latkozván a testületek és egyesek birtokát képező 

érdekes és értékes gyüjtemény felett, melynek lét- 
rehozásában Fabritius Károly orsz. gyül. képviselőé 
a főérdem. 

Sokan a várat, főtanoda gyüjtaményét, vá- 
rosi levéltárt szemlélték meg, mely utóbbiban 
Szabó K. olyan okmányokat fedezett fel, melyeket 

alig tudott letenni kezeiből. 

Ebédre Keresdre, gróf Bethlen Gábor főis- 
pán vendégszerető asztaláboz gyültek össze a tőrt. 

társulat tagjai, kiknek számát Nagy-Küküllőmegye 

intelligentiája mintegy százra szaporitotta. Dáno- 
son Hoffmann K. a keresdi járás szolgabirája, a 

szász és román ajku leakészek fogadták az elnő- 
köt, ki szivélyesen viszonozta az üdvözleteket. - 

Elől banderium, kétfelől diszöltözetben megjelent 
falu-népe éljenezett az érkezőknek, kik Keresden 
valódi főúri diszebédben részesültek. A segesvá- 

ri és keresdi zenekarok vidám játéka mellett nép- 
mulatság keletkezett az ódon kastély tágas 
udvarában, honnan estefelé távozott Segesvárra a 

jó hangulatu társaság. Este még egy bucsu kéz- 

szoritásra gyültűnk össze a Csillag" szállodába, 

de ez már szükebb körü volt, mint az ismerkedé- 

si estély, mely megelőző este mintegy 150 teri- 

ték mellett tanuskodott Segesvár város vendégsze- 
retetéről. 
............... 

A tört. társ. több tagja a csikszeredai szé- 
kely egyleti gyülésre indul, honnan ujra fölkeresi 
soraival a „Kelet" hasábjait 

Kerekes Sámuel. 

Adomák Deák Ferenczről. 
Hazánk nagy fiának első emlékszobráról vasár- 

nap hullott le a lepel. Ez emlékezetes nap alkalmá- 

ból több érdekes vonást találunk különböző lapok- 

ban „Carolus tollából , melyekből az érdekesebbeket 
közöljük : 

Őreg emberek, kik Deák Ferenczet harmincz 
éves korában ismerték, azt állitják, hogy az időtől 

kezdve nem változott. Valamivel kövérebbé vált, 

de haja, szemei, bajusza s egész arczjellege ugyan- 

azok maradtak. 

Az országgyülésen élezeiről és anekdotáiról 

előbb ismerték s előbb megismerték, mint nyil- 
vános beszédjeiről. Akkori anekdotái közül fölem- 

litem a következőt: 

Kocsi Horváth Sámuel veszprémi követ 
nagyon békesség szerető ember lévén a magán 

s mint alispán is, minden peres felet kibékitett. 

Az országgyülésre is utána ment az az adoma, 

bogy egyszer bement bozzá a felperes s baját el- 

panaszlá, mire ő mint alispán azt felelé: „fiam, 

neked teljesen igazad van", - de ugyanakkor oda- 

menvén az alperes is s baját az is elpapaszolván, 

annak is azt felelé: „fiam, neked is teljesen iga- 
zad van?; -- mikor pedig ezt az ott jelenvolt 

Rohonczy János első alispán meghallotta s azt 

mondá: „bolond vagy te Samu, mindakettőnek 

csak nem lehet igaza", - erre azt felelé: „ne- 

ked is János teljesen igazad van". 

Ez a Kocsi Horvátn Sámuel az országgyű- 

lésen is ilyenformán viselte magát. Hol az auli- 

cusokkal szavazott, hol a hberalisokkal, csakhogy 
meg ne haragudjék rá egyik se. 

Egyszer aztán Beöthy Ödön és Balogh Já- 
nos keményen megtámadták Kocsi Horvátbot a 

pozsonyi ligetben Deák Ferencz jelenlétében. Deák 

mosolyogva ballgatta Beöthy és Balogh szemre- 

hányásait s mosolyogva nézte Kocsi Horváth kel- 

lemetlen helyzetét. Midón már a vita kissé éles- 
sé kezdett válni, Deák közbeszólt: 

- Olyanformán gondolkodik az én Sámuel 
barátom, mint az egyszeri szentgróti menyecske. 

Az is egy kissó hűtelen lett az úcához s belesze- 
retett a szomszédban lakó csizmadia czélmester 
fiába. A menyecske ura nem nézvén jó szemmel 
a dolgot s pörlekedése se használván, elment a 
plébánoshoz panaszra, hogy az hivja meg a fele- 
ségét magáboz s téritse istenes utra. A plébános 

megbivatja a menyecskét, lelkére beszél istenesen 

s megmondja neki, hogy isteni és emberi törvények 
szerint az asszonynak hűségesnek kell lenni törvé- 
nyes urához és senki másra mégcsak gondolni sem 

szabad, hanem meg kell maradni egyetlen egy 

férfi mellett. „Jaj édes tisztelendő uram, igy fe- 
lel a menyecske, könnyü a gazdagnak, de az olyan 

szegény asszonynak, mint én vagyok, mindegyik 

jó, nekem nem illik válogatósnak lenni.2 

Ez anekdotára hatalmas kaczagás lett a fe- 

lelet s ez naptól fogva Kocsi Horváth Sámuel nem 

válogatott a két párt között, hanem megmaradt 
- aulicusnak. 

Öregek és fiatalok, komoly férfiak és köny- 

egyforma kegyelettel járultak hozzá. 

Öt, egyedül őt nem neveztük, nem szólitot- 
tak pertunak. Nem azért, mintha ő azt rossz né- 

ven vette volna. Istenért se. Hiszen egyszerübb, 

szivesebb, kedélyesebb ember soba se volt, mint 

ő. Ámbár tagja volt a Batthyány-miniszterium- 
nak: mindamellett ő az egyszerü „tekintetes ur" 
..... ......... 

Hogyne ismerném Mohamed-et. Hisz 

férjem testvére. 

E váratlan felvilágositásnál ugy éreztem, 
mintha villám csapott volna le mellettem. Férjé- 

nek testvére ! 
Mint nehéz álomlátás vonult el egyszerre 

szemeim előtt ez épen most látott borzasztó élet 

képe, mint mely nekem is eszembe fog jutni meg- 
aláztatásaival, erkölcstelenségével, a lealjasitó szol- 

gaissággal, melytől még a hercsegi czian sem volt 
képes nővéremet megővni. Tehát ez volt számom- 
ra fentartva ? 

Őrült félelem között értem haza Chimi- 
lah-ba. 

Másnap reggel, alighogy belépett hozzám 
atyám, igy kiáltottam fel: 

dik? . . . Monudja gyorsan, hogy nem igaz. 
- D. mi nem igaz? . . . mondjad előbb. 
- Nemde, nem ségoráboz, Mahomedhez 

akarpak engem nőül adni? 
- Hosnah egy fec-egő, felelt atyám nevet- 

ve; de már miután beszélt, ugy látszik nincs töh- 

bé mit rejtegetni előled. De mi okozza roppaut 
kétségbeesésedet ? . . Soha nem láttad őt; nem 
is ismered miért il. z tőle? 

- De hát szükség é őt ismernem, és nem 

elég-é csak belépnem bátyja házába, hogy meg- 

ijedbessek anbak gondolatától, olyan háremmel 
birni, minő az ővé ? 

- Allan! mikkel törődsz teP felelt atyám 
nyugodt hangon. Mohamednek nincsen báreme, és 

ha téged nőül veszen, nem fog töőbb nőt tartani 

1 magának. 

- Nemde, hogy lehetetlen ? Hosnab csaló- 

Ámbár, hogy e biztosítás elég meg- 

nyugtatólag hangzott, de én még sem vontam 
vissza szavamat. 

- De hátha nem találnám szeretni őt ? 
- Nyugtasd meg magad, felelt ismét mo- 

solyogva atyám, nem meg igértem-é már, hogy 
férjedet meg fogod ismerni, mielőtt nőül mennél 
hozzá? Ismétlem kedves gyermekem, hogy sem- 
mire sem akarlak kényszeritni. Ha Mahomed nem 

tetszik meg neked.. 
hatod őt. . . mós akkor nem mész nőül Maho- 
medhez. Most meg vagy nyugodva? 

Mit feleljen az ember ily jóságos és eszé- 
lyes szavakra? Ekkor aztún beszélt azon remé- 
nyekről, melyeket e nagyszerű bázasságra alapit, 
s mely egyike a legjobbaknak egész Egyptomban, 
és azon boldogságról, mely a legnagyobb valószi- 
nűség szeriut, ától várható, hogy Mohameg har- 
mincz éves; Európában nevokedve, igen művel 

ember. mi eléggé megmagyarázza, hogy miért 
nem hasoolit semmiben fivéráhez. A kedivőnek jó 

barátja 19vén s uagy befolyással birván reá, az 

udvarnál egyikét a legfóbb hivataloknak tőlti be, 

mely nagy politikai horderejénél fozva, ugy lát- 

szik neme a nagyvezérségnek. Atyám nem tit- 

vágyának nagyban hizelegve s hosszason taglal- 

gatta azon roppant befolyásos helyzetet és nagy 

gazdagságot, mely abból reám háromolnék. Két- 
ségtelen volt, hogy mindenáron, kovélységem s 
nagyra vágyásomat kivánta felébreszteni. Most 
enpyiben áll a dolog. 

(Folytatása következik) 

társalgásban is, mindig mindenkinek igazat adott 

kolta el előttem, hogy e bázasság a család becs- 

nyüvérű emberek, saját pártjabeliek és ellenzekiek 

. és semmiként ki nem áll- 

ma radt minden rend, rang, czim és czafrang nél 
kül. Bár a „nagyságos" czimet idegenektől nem 
utasitá el, hiszen mindennap százan mentek hoz- 
zá kérvényezők, mint a királyhoz s ezekkel a 
czimezés miatt nem perlekedhetett, mindamellett 
ő a czimekre nem adott semunit. 

Gyulai Pál, mikor Vörösmarty életét irta, 
levélben fordult valamiért Deák Ferenczhez s őt 
nagyságos ur"-nak szólitá, de egyuttal bocsána- 
tot kérve, azt kérdezi tőle, irja meg, mi az igazi 
ezime? Deák azt felelte: „ezimezzen a minek tet- 

szik, legjobban szeretem, ha barátjának czimez. 

Pedig bizony akkoremég Gyulai Pál kicsike em- 

berke volt. A király „Deák ur"-nak, a királynó 
egy alkalommal a koronázás után szemtül-szembe 
„Deák bácsi"-nak szólitotta. Ekként szólitá őt a 

a fővárosban minden és vidéken minden szép asz- 

szony és minden ifju lányka, kinek alkalma volt 
vele bizulmasan beszélni. 

Néhány idősb képviselő, kikkel sok ország- 
gyülésen volt már együtt, tegezték őt s „Feri" 
néven szólitották. Az öreg Justh, Z-edényi, Szent- 

iványi, Kállay Ödön, Pulszky Ferencz, s még né- 
hányan akként szóltak hozzá még a legutóbbi 

években is. Mindenki más ez egyszerü névvel kö- 

zeledett hozzá: „bátyám. Mintha mindenkinek 

vérszerinti rokona, édesapja lett völna. Az igaz, 
hogy olyan jó is volt mindenkihez, mintha édes 
apja lett volna. 

Minő magas tekintélye volt Zalavármegyé- 
ben Deák Ferencznek a barminczhárom éves ifju- 

nak: arra csak egy példát. 
(Vége kőv.) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. sept. 8. 

Iáa. gr. Bethlen Jánosnak város- 
szerte mély részvétet kető elhunytáról a családi 
gyászjelentés igy szól: Bethleni gr. Bethlen Gézs. 

saját; neje: Kááli Nagy Berta és gyermekeik; 

Balázs, Sófia, József; továbbá: gr. Mikes Sarolta, 

özv. gróf Betblen Domokosnó és fia Károly; 
Bethleni gróf Bethlen Béla; Bethleni gróf Beth- 
len Jápos, neje: gróf Lázár Mária és gyerme- 

keik: Mária, Vilma, János; Bethleni gróf Beth- 

len Sándor, mint testvérei; Bethleni gr. Bethlen- 
Károlina, Bethleni id. özv. gróf Bethlen Ferencz- 
né és gyermekei; Bettleni id. gróf Bethlen Sán- 
dor és gyermekei; Bethleni gróf Bethlen Johan- 
na, id. gróf Thoroczkai Miklósné és családja; 
Bethleni grof Bethlen Mária, báró Kemény György- 

pó s családja, mint a nébainak testvérei; Hidvé- 

gi gróf Mikó Juliánna; gróf Eszterházy Jánosné. 
mint a néhai testvérének, Bethleni gróf Bethlen 

Erzsébet-nek, őzv. gróf Mikó Györgynének leánya, 
ugyszintén a közelebbi s távolabbi rokonok nevé- 
ben, a gyermeki hálás szeretet fájdalmával jelen- 
ti, hogy édes atyjuk, az illetőkeek testvére, nagy- 

bátyja, rokona Betleni id. gróf Bethlen János, 
Udvarhelyszéknek évtizedeken át országos képvi- 

selője, az udvarhelyi ev. ref. főtanodának, egybáz- 

megyének főgondnoka, az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület igazgató tanácsosa élete 68-ik évében, vég- 

elgyengülésben- folyó hó2-kán meghalt. Kiszenve- 

dett tetemei f. hó 4-én d. u. 4 órakor k.-monos- 

tor utczai 13-ik szármu háztól, felettők tartandó 
ima után, a köztemető kertjébeu örök nyugalom- 
ra helyeztetnek. Nyugodjanak békével a nemes 
hamvak! Kolozsvárt, 1879. sept. 2-án. 

- Niniche, a hirhedt operett tegnap ha- 
todszor került szinre a kolozsvári szinpadon elég 

nagy számu közönség előtt. Erdélyi Mariettát, ki 

a czimszerepet személyesité, egész virágzápor, a 
szebbnél szebb bouguet-k és koszoruk egész öző- 

nével fogadta a közönség, első megjelenésekor. Er- l 

délyi M. k. assz. Niniche-t utólérhetetlen chic- 
kel személyesitette, játékában és egész magjelené- 

sében tele azzal a finom discretióval, mely az Ő 
alkotásait operettekben oly előpyösen jellemzi. Cou- 
plet-it is egytöl egyig megújráztatták a közönség 
zajos tapsai. Az előadás többi alakjai közül Szom- 

bathelyi pompásan ábrázolt Anatoleját, Gabányi 
elassicus diplomatáját, Váradi Miklós gavallér-für- 
detőjét és Krasznainó Silerynéjét a legnagyobb 

dicsérettel emlithetjük főöl, általában pedig az egész 

előadás egyike volt az idény legélénkebb, legőssze- 

vágóbb operett-estéinek. , 

- Kossuth Lajos a Tisza szabályozá- 
sáról nagyobb munkán dolgozik s több adatot 
küldetett meg magának. Ujabban Kossuth az ipar- 

mozgalomról fog nyilatkozni. 

- Kossuth beteg. Ihász Dániel ezredes 
levelet intézett a ,Kecskemét" egyik munkatársáboz, 

s ebben a többek közt a következőket mondja: 

Itt jelenleg oly hóség van, hogy nagyobbra még 

az olaszok sem emlékeznek, - mi itt az örőkös 

hóval fedett Alpesek tövében is alig álljuk ki. 

Szegény öreg ur -Kossutn - daczára ezen hő- 

ségnek, nagyon szenved a rheumában, a bal vál- 

lába annayia befészkelte magát, hogy bal karját 
csakig a jobb kéz segélyével emelheti az asztalra 

fel, aztán arcza is fel van dagadva, e hó végével 

kénytelen, (d csára, hogy financziája a legrosszabb 

karban van) a MonnSummanoi barlang gőzfürdő- 

jébe menni. 

- Haynald bibornok-érsek ujabb adomá- 

nya. A kalocsai érsek műlt hó 25-én névünnepe al- 

kalmából a Mi asszonyunkról nevezett iskolanénék 

vezetése alá helyezendő bács-zombori leányiskola 

javára, a már tavaly adott huszezer forinton fe- 



lal, ujolag tizezer frtot adományozott. - E tiz- 

ezer frtnyi összeg leszámitásával tehát ő eminen- 

tiája rövid négy hó lefolyta alatt az idén már 

55 ezer frtot adott jótékony czélokra. 

- A kolozsvári magyar királyi pénz- 

ugyigazgatóság tisztviselő kara mély részvéttel 

jelenti szeretve tisztelt pályatársuk Teutsch 

Rezső magy. kir. pénzügyi ügyésznek, életének 

56-ik, állami szolgálatának 30-ik évében, aug. 
30-án délelőtt 11 órakor mellvizkórban történt 

gyászos elhunytát. 

- Deák Ferencz első szobrát tegnap- 

előtt, hétfőn leplezték le Zalaegerszegeu, honnan 

a következőket sürgönyzik: Nemcsak a környékről 

és a szomszéd megyékből, de az ország távolabbi 

vidékeiről s Zágrábból és a fővárosból is számosan 

jöttek a mai és a holnapi ünnepélyekre. Az utczá- 

kon szokatlan élénkség uraig. Mindenütt idegen 

arczokkal találkozunk. A város egészen ünnepies 

szint öltött. A kázak zászlókkal, szönyegekkel és 

virág s lombfüzérekkel diszitvék. - Az ün- 

nepélyességeket ma a tűzoltók zászlószentelé- 

se nyitotta meg. Fényesen sikerült. Több egy- 

let küldöttségileg van képviselve. A diszebéden az 

egész város intelligentiája jelen volt. Számos to- 

ast mondatott, melyek már is előre jelezték a 

holnapi nap jelentőségét. - Este a Bárány ven- 

déglőben tánczvigalom van, a mely még most is 

vigan foly. A termek zsufolásig tömvék. A bál 

is kitünően sikerültnek mondható. Holnapra erő- 

sen készülnek. - Mindenki érzi a nap politi- 

kai jelentőségét. Esetleg fontos dolgokról érte- 

sülhetünk. 

-. A zalai űnnepély. Zalamegye mél- 

tó fény/nyel ülte meg a Deák-szobor leleplezési 

ünnepét. A megye központja már vasárnap ünnepi 

szint öltött s a kőz- és magánépületekről nemzeti 

zászl ók lengenek. Óriási közönség gyült egybe a 

szoruszédos megyékből, hogy hódolattal adózzék 

a nagy halott emlékének. Deák szobra a megye- 

ház előtti téren áll, mely parkká van átalakitva. 

Azok, kiknek alkalmuk volt látni a képzőművé- 

szeti csarnokban Budapesten Vay Miklós mintá- 

ját, mely után a szobor készült, tudják, hogy a 

szobor Deákot, mint a harminczas évek fiatal szó- 

nokát tünteti elő, telve hévvel, lélekkel és erővel, 

ugy, mint akkor az országgyűléseken és Zalame- 

gyében szerepelt. Mauthauseni gránitból készült 

hatalmas alapzaton emelkedik fel Deák érczalak- 

ja a tér közepén, diszmagyarban, kezét előrenyujt- 

va szónoki állásban. A gránit alapzaton ezen 

egyszerű szavak állanak: Deák Ferencznek. Zala- 

megyye közönsége 1879. A szobor kiállitása mind- 

össze 14.000 frtba került. Ürményi főispán a nagy 

diszteremben megnyitván a közgyülést, megtarta- 

tott a Te Deum, melynek végeztével a szobor 
előtt folytattatott a közgyűülés, Svastits Benő alis- 

pán az emelvényre lépve mondott beszédet. Abe- 

széd számos helyütt zajos helyeslésekkel fogadta- 

tott s midőn lehullott a szoborról a lepel, a kö- 
zönség a legzajosb éljenzésbe tört ki. A szobor 

kitünő benyomást tesz. Deák balkezében papirt 

tart nyugodian, jobb kezét fölemelve. Az ünne- 

pély további folyamában a dalárda a Szózatot éne- 
kelte. Végül ismét a főispán szólt, azon óhajtás- 

nak adva kifejezést, hogy a Deák szelleme a ké- 
ső ivadékokat is lelkesitse. A nőegylet, a város és 
sok egyesek koszorukkal halmozták el [a szobrot. 

A koszoruk között feltünt Széll Kálmánné asszony 

által küldött. Ez egy hatalmas babérkoszoru, mely- 

nek fehér selyem szalagján e fölirat van: „Széll Kál- 

küldöttei. 

következő levelet intézte a budapesti lapokhoz : ,Bu- 
dapest,1 1879. aug. 26. Szerkesztő ur! Mély saj- 
nálattal hagyjuk el Magyarországot; mert távol 
hazánktól az önök földjén [Francziaországnak szi- 
vét éreztük megdobbanni. Az édes izgalmak, me- 
lyeknek, mióta az önök földjére léptünk, részesei 

voltunk, szivünkre hatottak s be vanak oda vés- 
ve eltőrülhetlenül. El fogjuk beszélni, le fogjuk 

irni, a mit e nemes nép körében, e szép ország- 

ban láttunk; s azok, kik nálunk még nem isme- 
rik eléggé a magyar népet és földet, általunk 
majd mogtanulják azt becsülni. - Nem aka- 
runk távozni köszönetünk nyilvánitása nélkül: a 

vitéz Türr tábornok elnöklete alatti bizottság tag- 

jainak, kik a franczia tengerészek javára a test- 

véries jótókonyság e művét kigondolták; a kitü- 
nő tisztviselőknek, kiknek részéről szerencsénk 

volt annyi udvariasságban részesülni; e nemes 

és szivélyes népnek, mely bennünk a franczia 
nevet tisztelte meg; ezen distinguált sajtónak, 
mely oly ékesszólással mondott nekünk hozott- 
istent, és a. mely kimeríhetetlen jóakaratában 
utazásunk eseményeit annyira egyhangu rokonszenv- 
vel beszélte el; mindazon művészeknek, kik te- 

hetségeikkel oly hatalmasan járultak hozzá az 
ünnepély sikeréhez, mely szerencsétlen honfitár- 

saink javára adatott. - Kérjük szerkesztő ur 
lapjának közvetitését baráti bucsunk átnyujtásá- 

ra mindazoknak, kiktől fájdalommal bucsuzunk 

el. Fogadja ezért köszönetünket és mély rokon- 
szenvünk nyilvánitását. - A franczia bizottság 

- Nagyváradi Idyil. Nagyváradon a 

szinészek és egy odavaló lap folytonos és nyilt el- 

lenségeskadésben állanak egymással saemben. Hogy 

mennyire elharapódzott már a gyülölet közöttük, 

kitünik az alábbi sorokból, melyeket a „Bihar" 

czimű lapból vettünk át: Nyilt levél a szintársu- 

lathoz. Magán uton értesittettem s ez értesülést a 

„Szabadság" egy ujdonsága is megerősiti, hogy a 

szintársulat több tagja tettleges insultust tervez 

ellenem. A „Szabadság" a kapitányi hivatal fi- 

gyelmét hivja tel ez ügyre. Annyiban kétségkivül 

igaza van, hogy a művész urak szándékolt eljárá- 

sa a közönséges rendőri kihágások keretébe tar- 

tozván, rendőri praeventiv intézkedést igényelnek. 

Azonban a „Szabadság" tanácsadását ez ügyben 

nem követhetem s tölkérem a kapitányi hivatalt, 

e dolog felől semmi tudomást nem venni. Egyé- 

ni biztonságom megőrzésére, olyan egyénekkel 

szemben, kik csirkefogó módon, alattomban akar- 

nak megtámadni: minden idegen segély nélkül 

képesnek érzem magamat. A complott tervezőit 

azonban figyelmeztetem, hogy az orvtámadás ese- 

tén magukra vessenek a következményekért. Le- 

gyenek elkészülve, hogy nem találnak készületle- 

nül, s hogy azon legkomolyabb önvédelmi eszköz- 

zel fogok élni, melyre az utonállás esetén az em- 

ber feljogositva van. Magáról az ügyről semmit. 

Itéljen a közönség. N.-Várad, 1879. aug. 30. Ivá- 

nyi Ödön, a „Bihars szini referense. 

- A ki jól találja magát nálunk. 

Nagyváradon egy fiatal svéd gróf időzik most, a ki 

ottléte alatt egészen megkedvelte a magyar kony- 

hát, bort, mindenekfelett pedig a magyar társadal- 

mat. A nemzeti specialisokat meg épen nagyra 

becsüli. A napokban történt, hogy egy öltőzet pa- 

rasztgunyát készittetett, hogy odahaza, bér- 

ezes hazájában megismertesse a magyar népvise- 

letet. A gunya elkészült, s a grófnak annyira 

megtetszett a tulipános szűr, az árvalányhajas sü- 
niánné, Jenő, Emma, Ferenczke Deák Fereneznek. 
A szobor leleplezése alkalmával 1 órakor tar- 
tott lakomán majdnem 200 an vettek részt. Ür- 

ményi főispán a kiályra, királynéra és család- 
jára mondott köszöntőt; Glavina Deák Ferencz 
ernlékére, Horváth apát esperes hatásos beszéd- 
del a hazára s a nemzetre emelt poharat, hang- 

sulyozván, hogy nem lehet elsatnyult a faj, 

mely ily nagyokat terem s melynek késő ivadéka 
ily példákon lelkesedhetik, Paly plébános Ürmé- 
nyit, Devics kanonok a hazát éltette. Falk 
Miksa táviratilag fejezte ki rokonszenves részvétét, 

Csertán képviselő Kovács Lászlót, Kovács 
L, Zalamegyét köszönté, mely a nemzet bölcsének 

első emelt szobrot. Svastitsalispán Aczél I., Vas 

ali-pánjáért, Szél Zaláért, Bessenyei a vesz- 
prémi pűspökért, Kros etz Svastitsért emelt po- 
harat. A lakoma derült hangulatban folyt le. 

- Tűzvés z D.-Szt.-Mártonban. Mult au- 
gusztus hó 30-án c1. u. 1 órakor a vészharangok 
kongása riasztották fel lakósainkat és egy való- 
ságos lángtenger ár usztott el három házat s több 
gazdasági épületeket. A helyi alispán ur - 
mely a vész helyszünén rög tön megjelent - 

erélyes fellépésének, 11emkülönben a helyi tüzoltó 
egylet önfeláldozó vé dmunkálatainak köszönhető, 

hogy a dühőngő elem nagyobb kiterjedtséget nem 

nyerhetett. Emberélet nem esett áldozatul ezen 

hajneresztő jelenetnek; de a kár, melynek csak egy 
része volt biztositva, jelentékeny. Különös emlités 

és dicséretre méltó Sz abó Gábor, Szabó Sán- 

dor és Csató Gábor helyi tüzoltók sikertel- 

jes müködése. 

- A EBErassó melletti hatalmas Bucsecs- 
hegycsúcsra az ottani Alpenverein tagjai, mintegy 
28-an, szombaton kirámdulást rendeztek; a kirán- 
dulásban még Berlinből és Bukarestből is vesz- 
nek részt. Ugyanakkor Sinaiától egy társaság 
ugyancsak e Bucsecs magaslatain zergevadászatra 
rándult ki. 

- Az Arrogante-ünnepély alkalmából 

veg, a bő vjjas ing, iobogós gatya, hogy egy szép 

napon felvette azokat magára s ismerősei nem 

csekély meglepetésére ugy járt-kelt az utczákon, mint 

valaml Bakonyból elszabadult tőről metszett sze- 

gény-legény. 

- Halál a hadgyakorlaton. A brucki 
táborból jelentik: mult hó 29-én a lovassági had- 

gyakorlat után Ritter huszárkapitány egyszerre le- 

zuhant a lováról s rögtöni orvosi segély daczára 

pár pillanat mulva kiadta lelkét. Szélbüdés érte 

volt. Ő Felsége, ki a gyakorlaton jelen volt, na- 
gaon megilletődött e gyászeset által, s részletes 

jelentést adatott magának a kapitány családi 

viszonyairól. A szerencsétlen özvegyet s három 
gyermeket hagyott hátra. 

- A magyar kincstár augusztus havi 
bevételéről - mint a „Neus freie Presse" „meg- 

bizható forrásból értesül - 31/, millióval volt 
több mint tavaly augusztus hóban. 

- A Képes Világtörténetből, a dr. 
Ribáry Ferencz irta illustrált világtörténetből 

megjelent a 13. és 14. fűzet; egy-egy füzet ára 
.30 kr. 

- Évszázados jubilaeum. Szabadka sza- 
bad királyi várossá levésének századik évforduló- 

ját nagy ,ünnepélyességekkel ülte meg. - A 

város fel volt lobogózva, minden házon zászló 

lengett. A népünnep délután 2 órakor kezdéődött. 
A róka- és Bara-térségen óriási néptőmeg hul- 
lámzott, mely estig megnőtt vagy 20,000 főnyi- 

re, 5 órakor a város nyolcz kerületének képvise- 

lői zászlókkal kivonultak a rendező bizottság sá- 
toráboz, hol jelen volt a papság és a városi ha- 

tóság. A néphez Szkenderovics János népkőri el- 
nök beszélt az ünnep jelentőségéről; figyelmébe 
ajánlá a jelenlevőknek az ösök tiszteletét, továb- 
bá azt, hogy a város jövő felvirulására töreked- 
jenek. Ezután a már korábban elővezetett és föl- 

diszitett ökrőt a helyszinén megsttőtték és szét- 
osztották a nép közt, szétosztottak továbbá nagy 

körünkben időzött franczia bizotiság távozásakor mennyiségüű bort, melyet egyes polgárok ajándé- 

s 

koztak az ünnepélyre. A városnak az ünnep áta- 
lában mibe sem került. Este fényes kivilágitás 
rendeztetett. A városháza erkélyén Mária Terézia 

a kolozsvári képe körül 1400 láng égett: Az utczákon foly- 
ton nagy néptömeg hullámzott. 

- Carey ügyének befejezése. A ka- 
tonai biróság által,hoott itéletet Careyvel m. szer- 

dán közölték. A tötvényszék őt az aellenség előtt 

tanusitott rosz magatartás miatt bünőösnek talál- 

ta s azért szolgálatból elbocsátásra itélte, de tőbb 

okbó! utólag megkegyelmezésre ajánita őt. Ez 

okok: a hadi kiséret gyönge volta, annak elégte- 
len fölfegyverkezése, az a körülmény, hogy Bed- 
diagton csapatai nem rendesek s azért a katonai 
fegyelem alá nem tártoznak. 

- Sirirat. Boszniából egy baka leveiet 
irt a „Nagyváradnak", a melyben tudatja, hogy 
Szerajevó közelében nemrég egy utas a mezőn 
hált meg. A hideg eső ott érte, s ugy meghült, 

hogy meg is halt. A szerencsétlen embert - ki- 

létét nem emlitik - eltemették s egy katonaegy 
deszkadarabot tévén fejfául a sirhalomhoz, arra e 
négy sort irá: 

Meghált 
Megbült 
Meghalt 
a mezőn. 

- Drága hajszáll. Nilsson Krisztinát, 
midőn New-Yorkban járt, egy jótékony czélraran- 
dezett bazár alkalmával arra kérte egy amerikai 
bankár, adna el neki hajából egyetlen szálat, bár- 
mennyit is kivánna érettel! Nilsson két fontot, 

azaz husz forintot kért érte, s nehány percz 
alatt a rajongók egész serege tolongott körülötte, 
kik mindannyian ugyanazon áron, az ünnepelt 

művésznő egy-egy hajszálára akartak szert ten- 
ni. - Minthogy pedig egy nő fején közönsége- 

sen kétszázezer hajszálat számitanak, Nilsson kis- 
asszony oly módon csinos összegre tehetett volna 
szert. ; 

- Egy botrány-pőr. Egy legközelebb 
Párisban lefelyt botrány-pör éles világitást vett a má- 

sodik császárság alatt divó erkölcsi szokásokra. - 
Panaszos volt La Moyne özvegye, anyja Mokowa 

herczegnő ellen. A lány anyjától, kinek roppant 

vagyona van, évenkénti 12,000 frankot követel, 
minthogy ő most szük viszonyok között él. A vé- 

dő ügyvéd kijelenté, hogy anya és lány között a 

természeti köteléket felbontá az, hogy a lányról 
annak idején szájról-szájra jártak d legbotrányo- 
sabb történetek. A lány azzal felelt, hogy: sőt. 

eilenkezőleg, a kedves mamára tud mindenki egy 
kis történetkét, mely mindig más és más, és mégis 

olyan nagyon hasonlit egymáshoz . . . „Dénigue 

a kedves mama 400.000 franknni évi jövedelmé- 
ből mégis megitéltek a kedves lány pénzére éven- 
kinti 12000 frknyi - hallgatási dijat. 

cSARNOK. 
Először az udvarnál. 

A ,M. L." irja: A hatvanas évek derekán 

volt. Budapesten nagy dolgon törtük fejünket. 
Csak Magyaroszágot, alkotmányát s közgazdásza- 
tát akartuk regenerálni. Elkezdtünk szövetségese- 

ket keresni. Elhatároztuk, hogy szunyogcsipéseipk- 
kel az „öreg urnak" is alkalmatlankodni fogunk. 

Tervekkel terhelten indultam egy szép kora őszi 
nap reggelén Puszta-Szent-Lászióra Öszterhuebe- 
rékhez. Ott ült az „Öreg ur" az udvar közepén a 
vadgyesztenye fák árnyékában Faragott, mig tőle 

távolabb a ház előtti padon ült Vörösmarty Béla 
az öreg ur keresztfia, s körmét vakarta,... 

Miután az Isten hozott után egy szivarral meg- 
kinált, oda telepedtem az öreg ur mellé, de a 
szivart nem fogadtam el. - Nem szivaroztam 

mire a jó őreg azon megjegyzést tette: „Saj 
nállak öcsém, "gy élvezeteddel kevesebbed van." 

Láttam, hbogy Deák Ferencz jó hangulatban van, 
elmondtam neki terveinket. Az őöreg gondolko- 
dott s azt mondta, hogy ha Pestre jön beszél, 

Klauzállal, s vele tovább füzzük a fonalat. El is 
jött, beszélt is egy szombat napon, mikor hozzá- 
jött Klauzál; de Klauzál bateges lévén, nem ve- 

hetett részt tanácskozásainkban. Meg is halt 
nem sokára. 

Deák Andrássy Gyulát hivatta, s igy az- 

után vele fojtuk a követ. Andrássy Gyula grófot 
az események élére kellett tolnunk, s kellett lova- 
golnunk a közélet hullámaiba. Könnyü volta „bé- 
kát vizbe ugratni." Megválasztottuk először is a 

képző-művészeti társulat elnökének, mely társulat- 
nak éppon elnökre volt szüksége. Mikor azután ő 
felsége az idő közben rendezett gazdasági kiálli- 
tás megtekintésére Pestre jött, elnökünk által 
megkérettük, látogatná meg az akadémia épületé- 

bea levő képkiállitásankat. - Andrássy készsége- 
sen átment Budára, hol nagy szivességgel fogad- 

tatott. - Mióta Andrássy a külföldről visszajött, 

ekkor találkozott előszőr a fejedelemmel. András- 
sy maga beszélte nekem ezt másnap az akadémiai 

lépcsőzeten, midőn ott ő felségét, mint a képző 
művészeti társulat küldöttsége vártuk. Kedélyesen 
elmondta fogadtatását, s azon nevezetes körül- 

ményt, hogy midőn ő felsége fogadta, megemli- 
tette neki: „emlékezik-e reá, mikor az alcsuthi 
kertben együtt labdáztak, mert ő jól emlékszik 

reá." - E percztől fogva Andrássy csillaga fel- 

kelt, s ott ragyogott magasan - a legtuóbbina- 
pokig. i . 

U. B. 

KÖZCAZDASÁC. 
Kimutatás 

kisegitő pénztár-egylet forgalmáról 
augustus havában 1879. 

Bevétel: 
Pénztármaradék a mult hóról 159,414 frt 

78 ki. 10 törzebetét után a 50 500 frt, - kr, 
betételek után 49.032 frt 50 kr, kamat, feldíj 

7642 frt 30 kr, váltó űrlapért 94 frt 90 kr, 

902 esetben visszafizetett kölcsön 327.395 frt 

O7 kr. 
Összesen 544.079 frt 50 kr. 

Kiadás: 
866 esetben kölcsön 322.672 frt 66 kr, 

tisztviselők fizetése 1075 frt - kr, irodai kellé- 
kekre 54 frt 24 kr, váltó űrlapra 100 frt -kr, 
kamat 79 frt 96 kr, napi biztosi megjelenésért 
51 írt - kr, betét visszafizetések 51.236 frt 88 
kr, törzsbetét utáni kamat és járulék 37 frt 
06 kr. i 
BPénztármaradék 168.772 frt 70 kr. 

Főösszeg 544.079 frt 50 kr. 
Kolozsvártt, augustus hó 31-én 1879. 

Kőváry László, Kozák Ede, 
igazgató. pénztárnok. 

. Geltch János, 
főkönyvvezető. 

Kimutatás 

üzlet forgalmáról. 

Bevétel. 
Julius haváról átjött készpénz 8344 frt 02 

kr, 160 betétek 5972 frt 35 kr, visszafizetett 
váltók 96.795 frt - kr, visszafizetett előlegek 
125 frt - kr, kamatok 2512 frt 80 kr, külöp- 
féle dijak 537 frt 20 kr. viszleszámitolások 15,030 
írt - kr, betéti könyvek dija 3 frt 30 kr, rész- 

vényjegy kiállitás dija 1 frt 60 kr, részvényjegy 
bélyeg dija 95 kr, államilleték 10 kr. 

Összesen 129,322 frt 22 kr. 
Kiadás. 

Visezafizetett betétekért 77. tétel után 9088 
frt 81 kr, visszafizetett betéti folyó kamatokért 
71 frt 74 kr, leszámitolt váltókért 96490 frt, 
előlegekért 120 frs - kr, Osztalékért 112 frt 
- kr, kezelési xöltségekézt 7 frt 85 kr, tisztifi- 

zetésekért 441 frt 66 kr, visszleszámitolásokért 

16,130 frt - kr, viszleszámitolások kamataiért 

299 frt 86 kr, adóba 225 frt - kr, perköltség 

előlegül 134 frt 60 kr, kisbirtokosok hitelintéze- 

tének 50 írt - kr, betéti kamatok államdijába 

2 frt 15 kr, részvényjegy bélyeg dijba 95 kr. 

Együtt 122.174 frt 62 kr. 
Augustus 30-dikán penztárkészlet 7147 frt 

60 kr. : ; 
Főösszeg 129,822 frt 22 kr. 

Torda, 1879. augustus 30-án. 

: Kimutatás 
a kolozsvári takarókpénztár részvénytársulat 1879. 

augusztus havi üzlet forgalma. 

Bevétel. 

317 betét után 68.770 frt 48 kr, visszafi- 

zetett váltók 87,622 frt, visszafizetett előlegek 

100 frt, viszzafizetett jelzálog kölcsönök 18,000 
frt, befizetett kamatok váltó s előlegek után 1 

zálog kölcsönök után befizetett kamat 2.537 frt 

89 kr, visszafizetett elhelyezmények 36,000 frt, 
elhelyezmények után befizetett kamat 216 írt, 

többek számláján frt, házbér az intézet saját 

után után 7 frt 55 kr, 

55 kr. : 
Pénztári maradvány julius 31-ról 203,196 

frt 87 kr. 

Főösszeg 418,999 frt 42 kr. 

Kiadás. ; 

221 tétel után f. 40.949 trt 32 kr, betéti folyó 

kamatokra 39 frt 88 kr, leszámitolt váltókra 

69,163 frt. előlegek értékpapirokra 1.500 ífrt, 
tiszti fizetésekre 806 frt 66 kr, napi biztosi di- 

jakra 132 frt, 1878. évi részvény kamat s osz- 

talékra 240 frt, pesti első takarékpénztárnak el- 
helyezményre 30.000 írt, bécsi első oszt. taka- 

rékpénztárnak elhelyezményre 30.000 frt, aprolé- 

kos költség az intézet saját házai után 14 frt 99 

kr, bélyeg illeték betéti kamatok után 1 fit 20 

kr, állam illeték előlegek után 7 frt 55 kr, ösz- 
szesen 172,854 frt 60 kr. 
s2k Pénztári maradvány aug. 30-án 246.144 frt 
2 kr. 

Főösszeg 418,999 frt 42 kr. 

Kolozsvártt, 1879. aug. 30-án. 

„KELET" magán távirata. 
Feladatott: Csik-Szereda, szept. 2 1 ó. 30 p. d. u. 

Érkezett Kolozsvárra, szept. 2. 2 ó. 13 p. d. u. 

A székely-egylet és a történelmi 
társulat tagjai nagy ünnepélyekkel 
fogadtattak, az ismerkedési estély 
látogatott volt s a nagygyülés rend- 
kivül népes. Hajós János megnyitója 
tetszést aratott, a székelyeket iparos 

pályára buzditotta. A gyülés élénk 

részvéttel tovább foly. 

a tordai takarék-pénztár 1879. évi augustus havi 

ezer 749 frt 43 kr, illetékek 446 frt 70 kr, jele 

házai után 347 írt 50 kr, államilleték előlegek 

összesen 215,802 frt 

Visszafizetett betétek s tökésitett kamatok 

Feladatott: Csik-Szereda szept. 2. 5 ő. 6 p. d. u. 
Érkezett: Kolozsvárra szept. 2. 6 ó. 43 p. d. u. 
Tegnap a székely-egylet tagjait 

fogadtuk. Az este az edantait 
télyen mintegy 200 ember vett részt 
Általános a lelkesedés. Közel 100 
uj tag lépett be a székely-egyletbe.. 
A mai ebéden 140 en voltak s 22 
felköszöntés történt. A gyülés to. 
vább folytattatik, 

Feládatott Budapesten szept. 3. 1 ó. 40 p. reggel. 
Erkezett Kolozsvárra szept. 3. 2 ó. - p. reggel. 

Vilmos német császár Oroszor- 
szág határára utazik, az orosz czár 
üdvözlésére. ; 

ürték- és váltófolyam. 
1879. szeptember 2. 

Magyar aranyjáradék . 91. 

„ kiíncstári utalv. 1 kibocsát. 155 
,.. 

s keleti-vasut elsőbség 2 82.- 
, „ állami kötvény 1876 év 13 75. 
„ vasuti kölcsön. .. 111 60. 

földtehermentesitési kötvény. 87.75. 
temesi . 85.50. 
erdélyi , ! . 85.70 
horv. slavon " 87.59. 
magy. szőlődézma váltság n.. 89 25. 
Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 45. 

, " . ezüstben . 68.10. 
„aranyjáradék .....9.5. 

1860. államsorsjegy.. : 124.--. 
Oszt. nemzeti bank részvény : 822-. 

, hitelrészvény 256 60. 
magyar. hitelbank. . 247 -. 
Ezüst... . --. 
Cs. k. arany. . 657. 
Napoleond'or . ...... . 9.33. 
Német birod. mark... ; 57 75. Lenian... mne.. 

Távirat tudósitas 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről szeptember 2 ről. 

Ara 100 kig 

Gabona Faj tól1. 

Erikr jért] k 

bansagi II 601125] 
tiszavidéki 851231 . 

Buza pestvidéki 11175112 25 
fehérmegyei 1185112 35 
bácskai 1 

Rozs magyar 7 80 815 

takarmány 6170] 7- 
Arpa ) aáta 7501050 
Zab magyar 585 610 

Tengeri ( bánsági 604 67. 
másnemü 6501 660 

Re káposzta 10)*/410,7/ 
peze bánsági ; 9 f 10 / 
Köles magyar ---- 

buza tavaszra szállitandó 12651127 
e) Szept. -Oktre szállitan. 11901195 
g á (rozs tavaszra szállitandó --- 
a teng. Májusra-junira szállit - 
3 S (repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 116/, 11,7/4 

„bánsági Jul. Aug. szállit - ] 
szesz (ny.) 1100 liter százalékként.[31 81]1- 

NEMZETI (8) SZINHÁZ 
(A nyári szinházban) 
Kolozsvárt, szerdán, szeptember 8. 1879. 

, r 

Az árva fiu 
és a 

londoni koldusok. 
Szinmű 5 felv. Dinaux és Semoin után 

forditotta : Egressy Béni. 

Helelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

Zeneműkereskedésem, mely a zeneiroda- 
lom terén történő legujabb mozzanatokat fi- 
gyelemmel kiséri és azzal folyton lépést tart, 
utóbbi időben anynyira tul lett halmozva 
ujabb és jeles zenemüvekkel, hogy kénytelen 
vagyok azokat hely szűke miatt 

s mdivtli lasállitott áml s 
elárusitani. 

20 darab különféle zenemű leszállitott ára, 
zongorára, közöttük szalondarabok, tánczok, 
klasszikusok sat. sat. 

Bu 10-15 frt. holtiár helyett 
csak 2 frt. a : 

Vidéki megrendelések utánvétellel azon- 
nal és pontosan teljesittetnek. 

Mindennemüű zeneműjegyzékek ingyen és 
bérmentve. 

muF A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók és szivesen küldetnek házhoz, vagy 
vidékre választás végett. 

stein Janos 
zeneműkereskedése Kolozsvárt. 



; 1 

Sz 1304. - 1879. (318) (2-8) 
Van szerencsém tudatni, hegy helyi olajgyáramban az alant jegyzel 

. 
1 

lenolaj-keneczét (Leinoel-Firnisa), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket 

: Földhaszonbéri hirdetés. 
rendkivüli olcsó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kicsi 

; 
mint nagybani menynyiségben kiszolgáltatom. 

; . irálvi n E ilo. 100 Kilo. 

A nagyméltóságu m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz- magyar királyi egyetemi nyomd. k
önyv keneze 19 Levéllőldtkübgrin) 110 

terium meghagyása alapján, a fogarasi m. kir. állad. ménes-uradalomhoz kereskedésében knolak eek , relegünomabb Ha36. ft - kr. 

tartozó pócstelki kincstári jószág f. évi septaember 15-kén reggeli 
; bacba v.szűrke 22 - Levélzőld (Lauhgrün) 

10 órakor, a fogarasi m. kir. ménes uradalmi igazgatóság irodájában Holozsvár Ú Kremserfehér legfn. 52 , - , legfinomabb III-a s. 

nyilvános árverés útján, a következő feltételek mellett haszonbérbe 
Venetianerfehér, 46 , - , rFekete (Flammruss) 

fog adatni 
Mamburgerfeh. 88,- legfinomabb .ö4. 

og adatni. : Ezüst i , Fekete (Flammruss) 

A nevezett jószág tartalmaz: 6 hold belsőt lakházzal és a szükséges a ma« Al irá l eg etlem finom .38 fiaom.... .505, mn 

gazdasági érületekkel ellátva, 14 hold szőlőt, 128 hold szántóföldet, 5 5 mollánderfeh. legfai30, -, Oekersárga világos v. 

627/2 hold kaszálót és 49/ hold legelőt. 
: ssötét leginomabb. 24, - 

E 
1 Morganyfehér 

A bérbeadás ajánlatok alapján és nyilt árverés utján eszközöltetik. ÖSSZesS tud0 ány-karánál (Zinkweiss) legün. 48 mami oersár világos v. t, 

35 .. 

Bérleni kivánók 10 kros bélyeggel és 107 bánatpénzzel ellá ott 
Mmorganyfebér finom Veres Engelroth) vil. 

" szürke , 38 v. sötét iegfiaomabb 22 , 

zárt ajánlataikat f. évi september 15-ig nyujtsak be az alólirt h: ál d , d 5l 
- 

igazgatósághoz, hol a haszonbéri feltételek is megtekinthetők. aSsZzna aln 0 MII en ; e
 sászárzöldlsn [a 5é Eedelveestogeln) 20, -, 

A gazdasági épületeket köteles haszonbérlő tűz ellen biztositani, idő- 
, il.a 40 I. gstét legfinomabb , 

ről időre tatarozni és folytonosan jó karban tartani. 
Levérzőlü Laibgiün) ovege. ragisz 

[ [/ 

A bérlettel a kincsári korcsmajog is egybe van kötve, melyhez egy e elemi (al-
 eSs S( legűnomabb 1-a 45 , , (laser Kitt) . 14, - 

külön korcsmaház is tartozik. 
* 

(147) (34-" Tisztelettel 

Az államadót a kincstár fizeti, minden egyéb a birtok után járó 
xrIss sÁNpoR. 

terhek, minden leszámitás nélkül a haszonbérlőt terhelik. . 

A zárt ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő, ugv a ] 

bértárgyat, valamiat a haszonbéri feltételeket ismeri és azok alápján (0 II V ( ( 

teszi ajanlatát. 

Árverezők, valamint ajánlattevők is, kötelesek bérlet képességüket 

és kielégitő vagyoni állapotukat kellőleg igazolni. t 3 k h t K 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. JU anyos aron ap a 0 

A haszonbér idő kezdődik 1879. oktober 1-én és tart 1885. de- 

czember 31-i2z Na- Könyvjegyzékek a tudományos irodalom 

Relt Fogarasn,1879. alyutas 27 minden szakából ingyen és bérmentve. 
A m. kir. ménes-uradalmi igazgatóság. 

Épen most jelent meg 
és Kolozsvárt 

.
s
.
.
 

feléenemi és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, Kkisegitő alatt.) 

Kül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes 
összekötte- 

tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok p. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

Férfi fehér:ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérrai, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 30 krig. 

Férfi szines-ingek, atgol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 Ertól, 2 frt 60-ig. 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól
 5 frtig. 

Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 

Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

rárja 40 kr. . 

Férfi szines-szél ű selyem, -len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 

Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 írt 50 krtól 

7 rrtig. (387--8) 90-?) 

Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 

Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, főkötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 1 

Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 

Női piauet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 

Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 

Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 frt 40-től 16 írtig. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól, 1 írt 50 ig. : , 

Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük
, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, exford és madepolán, 

szines ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 

creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

len és pamut ingbetételk 25 ntól 3 frtg. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 

czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók eat. 

Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünő sza- 

bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 

forditva. 

Megrenceléseket, nyak bőség, váll- és ujjabossza papir szeleten pontos mér- 

téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 

vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. . 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 

megtartani alázatos szolgája: 

sárga Kristóf. 

..... Megjelent és Kolozsvárt 

STEIN JÁNOS 
m. kir. egyetemi nyomd. 

! Stein J ános könyvkereskedésében kapható: 

A magyar lirályság földrajza. 
Ipariskolák és a népiskola felsőbb osztályai 
: számára irta 

Kis.. Sándor 
a kolozsvári polgári-, ipar- és felsőbb keres- 

kedelmi iskolákban a földrajz tanára. 

Hta Dr. NAGY JÁNOS. Nagy 8-ad rét. Ára 40 kr. 

Ára 70 kr.- 

-
 

és az enenvélemények. 
c
 

, 1 

HUTFLESZ KAROLY 
(42) KOLOZSVÁRTT, (34-") 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, 

p ere sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol 

MADACH IMRE. Az ember tragédiája. Drámai költemény. escompurt) mirdentéle nyereményeket és szelvényeket 3 

Ara 1 frt b0 kr. ; hóvai a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és 

JAMBOR PAL. Egyházi beszédek. Uj olcsó kiadás. Ara 80 kr. külföldi helyeken történendő bármily összegű fizetéseket. 

AJÁNLJA DÚSAN ELLATOTT 

FARKAS ANTAL. A magyar mondattan példákban. Ára 60 kr. 
FÚSZERTÁRÁT. BŐRKERESKEDÉSÉT, 

EOTVÖS- ÉVKÖNYV. Az Eötvös-emlék és az Eötvös-napt
ár évfolya- ugy saját gőz- (henger)- malmi 

mainak becsesebb részével egybekötve. Ára 1 frt. ! 

s m, 
SZABÓ MIHÁLY. A házi nevelés alapelvei. Felsőbb leánytanodai és ugy szintén kitünő minőségü 

családi használatra. Ára 50 kr. fagygyugyertya és szappun-gyártmányait. 

- eeeeeeeeeeseeeó 

JÓKAI MOR. Szabadság a hó alatt, vagy a zöld könyv. Történelmi 

regény. 4 kötetben. Ára b frt. 

L RMONTOW. Korunk hőse. Regény. Ára 1 frt. 

GELLÉRI MÓR. A nók munkakore. Ára 1 frt. l
 

s
 

.
.
.
.
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KEZI és FALI 
TE RE E EK. ISKOLAI KOINYVEK- uatyrAnon 

TLASZOK e ege HÁRSALGÁSIKÖNYVEK 
FÖLDGOLYÓK. A bekövetkezendő tanév alkalmából van szerencsém tudó-itani a n. érd. tanár, tanitó, nevelő urakat 

és tanuló ifjuságot, hogy könyvkere: kedésemben, hol az ikolai. irodalom kiváló figyelemmel van képviselve, 

.. (305) ; mindenféle (8-*) 

egyetemek, gymnasiumok , képezdék, inar és polgári iskolák, elemi- es néptanodák, valamint magánintézetek számára legnagyobb választék- 

ban és elenyös feltételek mellett kapliatók. / 

Tisztelettel kérem ez okból a nagyobb megbizásokat idejekorán kezemhez juttatai, hogy a kivánt példányok száma iránt tájékozhassam x * 

.- magamat folytonos megrendeléseimnél, és hogy a megküldésben késedelem pe történjek. 
! 

= ömeges megrendelésekvél, pontos szolgálat, kedvező feltételek és jutányos árak biztositása mellett tiszteletpéldányokat, saját kiadá- = 

: saimból pedix ingyen peldányokat bocsátok a t. negrt ndelők rendelkezésére, szegényebb sorsu tanuloók számára. .- 

Czim- és árjegyzekkel az iskolai könyvekről, ugy nemkülönben barmunemű könyvjegyzékekkel kivánatra azomnal és ingyen a 

szolgalok. i es ; 

z? éért stein János 
könyv, műüű- és zeneműkereskedése. 

M. IR. 
.... .... 

, 

61n. dvEreni vvonbA A SÁROSPATAI REF. FŐISKOLA 

KIADVÁNYAINAK z e7e k 
a . en összES KIADVANYAINAK 

FORAKTÁRA ISOLAI KÖNY VEK- FőRAKTÁRA 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyumvász ál az ev. ret. tan) a betülvel Kxozsvárt. 


